

柒、結語

本次評鑑工作得以順利完成，首先要感謝評鑑委員在暑假期間犧牲假期，暫時放下工作，不辭辛勞，全力配合評鑑行程，以及費心地審閱各受評單位的資料及撰寫評鑑報告。

評鑑委員的建議意見，是每位委員實地考核後所提供的心得及意見，字字句句都是對社區或是對公部門的諄諄叮嚀與期許。如劉委員弘煌所說，社區經營要能成功，需要靠大家努力，精益求精，相信努力不會白費的。又黃委員松林則提到如何能夠持續、永續是所有關心社區者要進一步思考的重點；侯委員念祖也提示了評鑑應當是一種以友善、平等、溝通來作為策勵精進的方式。

再者，陶委員蕃瀛在多年未參與社區評鑑後，再次慨然應允擔任委員，對各社區居民在評鑑過程中所展現的熱情與付出，深受感動。但其對於評鑑工作多年來以不變應變，評鑑項目缺乏整體視野與彈性包容度的指教，讓人感受到他對社區工作的愛深責切，本部當虛心檢討改進。

蘇委員培人所提社區一股股源源不絕的生命力來自草根基層，志工們一張張熱切的面容，洋溢著幸福；王委員翊涵提到見到一群熱情、臉上充滿笑容，且默默為社區付出服務的人們，總能聽見各種動人的故事，時時刻刻地在社區上演著；黃委員盈豪提到社區工作就是一群人追求彼此更幸福和自主的在一起生活，不論是政府的經費補助或是外來的壓迫（污染、歧視等），種種都是協助社區進行更自主、更幸福工作的助力。

以社區實務觀點，吳委員慶東指出社區的永續發展是一項需匯聚眾人力量，發揮團隊合作精神，並以長期角度來擬定策略的工作；許委員進興提到社區的進步是影響社會變遷最大的力量，各個社區自主性的特色展現，都是值得嘉許。而他多次

提出的「社區有您真好」、「社區是咱大家的」更是鏗鏘有力的話語，一語道盡社區的感謝心與公共性、參與性。

這些林林種種的深刻觀察與寶貴建言，在在都值得本部、地方政府以及在地社區工作者深思與參考。

本（101）年度「內政部社區發展工作評鑑實施要點」在評鑑指標及配分上做了些許的修正，以回應社區工作重點的轉變。這些修正包括：增列「創新獎」鼓勵社區發揮創新精神、減少社區在會務上的配分比重、增設個人獎，以鼓勵榮獲卓越社區的理事長及總幹事，以及強調縣市政府在弱勢或資源匱乏社區的輔導工作…等。

雖然很遺憾地今年未有社區獲得創新獎，但期許藉由這些指標的修正，能引領社區及縣市政府提升社區發展工作的內涵與成效。

評鑑報告內已一一收錄了受評單位，包括：各直轄市、縣（市）政府及社區發展協會的推動概況、主要特色、問題檢討與建議事項；讀者可以藉此了解其他單位推動的計畫、方案與特點，吸取其特色與經驗，也可當作觀摩績優社區的參考指南。而藉由評鑑報告的出版，將年度績優社區優良事蹟記錄下來，不僅讓社區可以更加肯定自己，也可以號召更多居民的參與。本部希望讀者們在字裡行間體會到社區工作的魅力與感動，從而也能起身參與，付諸行動。從您的周遭去關心、參與及營造所在的社區，讓綠色、溫馨、幸福、永續在社區裏實現。

最後，這本評鑑報告也希望能提供各直轄市、縣（市）政府及相關單位參考運用，讓我國社區發展工作獲得全面性地提升。同樣地，報告中所指出來的問題與建議事項，本部、相關機關以及受評單位，大家都能虛心檢討、改進，讓社區發展工作日有所進，續創新猷。